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Românii din Ţara Zarandului au fost supuşi în timpul revoluţiei din 1848-1849  

unei adevărate acţiuni de exterminare de către insurgenţii maghiari invadatori. Sute de 

copii, de la 1 la 14 ani, femei şi bătrâni de peste 70 de ani au fost executaţi fără milă de 

trupele invadatoare. Copiii din satul Bulzeşti au fost omorâţi prin lovirea în cap cu 

pietre. În unele sate din Munţii Apuseni asasinii au dat dovadă de oarecare 

„umanism”. Copiii sugari au fost aşezaţi pe pieptul mamelor ucise, cei mai mulţi 

murind de foame, iar unii au fost găsiţi în viaţă chiar şi după mai multe zile. 

Aceste crime au fost confirmate de către locuitorii din satele zărăndene. Din 

fiecare sat au fost aleşi un număr de locuitori, dintre cei mai de încredere şi după 

depunerea jurământului li s-a cerut să spună ce au văzut în timpul acestor evenimente. 

Toţi au confirmat jafurile, incendierile şi crimele săvârşite de către trupele maghiare. 

Cei care au condus trupele maghiare au fost ungurii din Zarand între care s-au 

remarcat „Ribitzei Ferencz senior şi Ribitzei Ferencz junior, Nemeş Lajos, Nemes 

Dani, Nemes Pista, Borsos Marton, locuitori din Brad. Körösi György, Iano Ianos, şi un 

locuitor din Haţeg, cu nume Kardos, care a şezut în Ribiţa, şi acesta cu mâna lui a 

omorât doi oameni din Ribiţa”, au declarat locuitorii din satul Ribiţa. 

 

Despre revoluţia din 1848-1849 din Transilvania s-au scris mii de pagini şi zeci 

de volume atât de către istorici români cât şi de cei străini, încât se poate pune 

întrebarea ce contribuţii noi s-ar putea aduce la acest subiect. Din fericire fondurile 

arhivistice mai ascund încă multe documente care au scăpat cercetării. Este şi cazul 

documentului
1
 pe care îl vom analiza în paginile acestui articol. 

Zarandul a fost spaţiul unei adevărate tragedii ale românilor în timpul revoluţiei. 

Prin Zarand s-au concentrat eforturile cotropitorilor unguri de a pătrunde în inima 

Munţilor Apuseni pentru a lichida revoluţia românilor condusă de către Avram Iancu, 

prefecţii şi tribunii săi. 

Legea recrutării propusă de Kossuth, la 11 iunie 1848, prevedea mobilizarea 

unui contingent de 200.000 soldaţi, destinaţi a înfrânge aspiraţiile de eliberare naţională 

a naţiunilor nemaghiare. Legea avea un puternic rol deznaţionalizator, în baza ei toată 

activitatea în noua armată urmând a se desfăşura exclusiv în limba maghiară. Peste tot s-

a înregistrat o puternică rezistenţă a românilor la recrutări, iar în unele localităţi au loc 

represiuni sângeroase. Violenţele împotriva populaţiei româneşti au atins cote 

insuportabile, cum au fost crimele de la Abrud, Marghita, Bara, Nădab şi Luna
2
. 

La sfârşitul lunii septembrie 1848 s-a produs ruperea legăturilor dintre Austria şi 

Ungaria. Faţă de români, Lajos Kossuth a avut o atitudine sfidătoare. La 10 octombrie 
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1848 el a adresat o proclamaţie Către poporul Valah în care îi soma pe români ca, în 

termen de opt zile să se supună ordinelor legale şi să devină buni cetăţeni „altfel pe 

Dumnezeu din ceruri care apără dreptatea, capetele vinovaţilor vor suferi severitatea 

neînduplecată a legii. Viteaza noastră armată va porni împotriva voastră şi atunci va fi 

vai de orice tulburător, de trei ori vai de toţi instigatorii. Ar fi fost bine să nu se fi născut 

deoarece nimeni nu va avea parte de milă şi indulgenţă”
3
. 

În aceste condiţii, românii s-au adunat în cea de-a treia Adunare de la Blaj, 

desfăşurată între 15 şi 28 septembrie 1848. În cadrul adunării au fost elaborate două 

importante documente: „Memoriul către împărat” şi „Petiţia către Parlamentul 

Austriei”. Prin Foaia volantă Spre cunoştinţă s-a dat de ştire tuturor că poporul prezent 

la Blaj la adunare a hotărât să ia armele în mâini şi să formeze o gardă naţională. Au 

fost aleşi prefecţi, tribuni, centurioni etc., şi s-a schiţat planul militar al Transilvaniei, 

împărţită în 15 prefecturi, fiecare dispunând de legiunea ei.  

În comitatele Hunedoara şi Zarand s-au înfiinţat două prefecturi conduse de 

Nicolae Solomon şi Ioan Buteanu. La 10 octombrie 1848, la Brad, 9 bărbaţi, 3 femei şi 

1 copil au fost ucişi de către garda maghiară chiar în casele lor
4
. Crima produsă a 

dezlănţuit furia locuitorilor din jurul Bradului. La 26 octombrie 1848 mulţimea de 

români a ucis cea mai mare parte a familiei Brady, proprietarii unguri care i-au împilat 

în modul cel mai odios
5
. Pentru a preîntâmpina astfel de excese, Iancu şi Buteanu au 

trimis în Zarand pe tribunii Aviron Telechi, Alexandru Chendi şi Ioan Nemeş-Nobili. 

Ajunşi în Zarand ei au restabilit ordinea şi au luat sub protecţia lor familiile 

proprietarilor unguri. Din iniţiativa comisarului guvernamental maghiar Boczkö, a fost 

organizată o trupă ungurească de represiune pusă sub comanda maiorului Gál. Trupa era 

compusă din 250 soldaţi, 100 cavalerişti şi 300 gardişti din Bihor bine înarmaţi şi 

dispunând şi de un tun. La Hălmagiu le-a ieşit în întâmpinare tribunul Chendi cu vreo 

300 de moţi. Lupta a fost inegală, tribunul român fiind prins după ce trupa sa a fost 

împrăştiată
6
. 

Raportul lui Simion Balint spune că tribunul Cândea a plecat să negocieze cu 

atacatorii care, „călcându-şi cuvântul au aruncat pe Cândea în prinsoare, iar oraşului nu 

i-au dat foc, numai biserica românească fu bombardată dintr-un tun”. După pătrunderea 

în Hălmagiu, trupa lui Gál a primit noi întăriri constând din 400 de honvezi şi gardişti 

din Bihor sub conducerea maiorului Ritzko, la care se mai adaugă 55 de cavalerişti din 

regimentul Cress. Acum armata maghiară depăşea cifra de o mie de oameni, înzestraţi 

cu arme bune şi muniţie suficientă pentru a-şi îndeplini misiunea de represiune a 

românilor din Zarand. 

La Hălmagiu, timp de două zile, maiorul Gál şi comisarii săi s-au răfuit cu 

populaţia civilă românească semănând teroare şi spaimă. În primul rând au fost 

executaţi prizonierii. În 6 noiembrie tribunul Chendi (Cândea) a fost judecat sumar şi 

osândit la moarte împreună cu soldatul Antonie Uhlrich
7
. A doua zi au fost executaţi 

preoţii Ioan Toma din satul Poienari, Pavel Feir din Ştei precum şi ţăranul Ioan Oprea. 

Despre Ioan Oprea, procesul-verbal încheiat consemna că „a urmărit să întemeieze un 

regat român în Ungaria”
8
. Tot acum, un „tribunal de sânge” alcătuit ad-hoc condamnă la 
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4
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moarte şi execută prin glonţ pe Nicolae Todea din Hălmagiu şi pe Pavel Once din 

Aciuţa
9
. În 8 noiembrie trupa maiorului Gál a pornit în marş spre Baia de Criş. Românii 

îi aşteptau în dreptul satului Târnava. Bătălia care s-a încins aici a înregistrat una dintre 

cele mai grave înfrângeri suferită de români în cursul revoluţiei. Aproape o mie de 

lănceri români au căzut morţi şi, împreună cu ei, locotenentul Klima, ofiţer într-un 

regiment de grăniceri, ataşat cu 29 soldaţi împărăteşti legiunii române din Zarand
10

. 

După bătălia de la Târnava, armata maghiară ocupă Baia de Criş fără să 

întâmpine vreo rezistenţă. În 9 noiembrie s-au îndreptat spre Brad, unde tribunul Aviron 

Telechi a încercat săi oprească în apropierea imediată a oraşului. Dar tunul de care 

dispunea explodează omorând servanţii şi este silit să se retragă spre Valea Bradului 

pierzând un important număr de morţi
11

. În faţa unei posibile riposte a românilor, trupa 

lui Gal eliberează unguri aflaţi în captivitate în oraş şi se întoarce foarte grăbită la Baia 

de Criş. 

În 10 noiembrie, la Baia de Criş procedează la noi execuţii. Un „tribunal de 

sânge” format din cei mai sadici ofiţeri ai trupei maghiare, în frunte cu maiorul Gál, 

condamnă la moarte pe tribunul Nobili. În acelaşi pseudo-proces sunt condamnaţi 

plutonierul Filip Francisc Zelenkay, care a instruit trupele din Zarand, şi soldatul 

Rabonhuber din trupa lui Klima, ajuns prizonier. Tot în Baia de Criş au fost ucişi de 

către unguri ţăranii Dumitru Pascu, Nicolae Petrovici şi Adam Galeş (toţi din Brad), 

Petru Dragoşi şi Aron Birta din Baia de Criş, precum şi Ioan Pisu (probabil Tisu) din 

Ţebea
12

. Revenită la Hălmagiu, trupa lui Gaal judecă şi condamnă la moarte, în 11 

noiembrie, pe Ioan Rusu, primarul din Ciuci (Vârfuri), pe Ioan Jude Toma, fiul 

preotului din Poienari, care fusese spânzurat câteva zile mai înainte şi, pe preotul 

Eftimie Popovici  din Hălmăgel
13

. 

Declanşarea campaniei de cucerire a Transilvaniei de către generalul Bem, în 

iarna anului 1848-1849, a dus la înfrângerea trupelor austriece obligate să se retragă, o 

parte în Moldova, iar grosul în Ţara Românească. Zarandul a fost invadat de noi trupe 

maghiare conduse de către maiorii Beke şi Csutak. După 15 ianuarie 1849 se instalează 

în Zarand maiorul Beke cu o trupă din armata propriu-zisă şi cu un corp de 3.500 de 

secui care luptaseră până atunci împotriva sârbilor
14

. Înaintează până la Baia de Criş şi 

Ţebea, iar în 23 ianuarie 1849 ocupă Bradul ridicând întărituri din şanţuri şi palisade. 

Din Brad, maiorul Beke trimitea patrule pe sate care s-au dedat la tot felul de 

jafuri şi crime şi au devastat casele românilor
15

. Una dintre patrulele trimise a năvălit în 

Crişcior de unde a capturat o turmă de 600 de oi. Românii au reuşit să-l prindă pe 

nobilul Kristyori Elek, un proprietar odios, care se refugiase în vară şi acum se întorcea 

cu armata ungurească. Alte patrule de husari circulau pe şoseaua Brad – Deva până 

către Luncoi şi Vălişoara. La Vălişoara au reuşit să prindă pe Adam Laslo, tatăl 

preotului român pe care l-au escortat la Brad împreună cu alţi doi români
16

. 

În 20 februarie 1849 ungurii trimit în Zarand o nouă armată sub comanda 

maiorului Coloman Csutak, cu un efectiv de 2.600 de soldaţi, 5 tunuri şi un escadron de 
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cavalerie
17

. Trupa sa era formată din honvezi bine instruiţi, o companie din legiunea 

germană şi o jumătate de companie de husari, la care se mai adaugă câteva companii de 

gardişti maghiari de la Oradea, Salonta şi Arad
18

. La 17 martie 1849, maiorul Csutak 

ocupă Baia de Criş şi Bradul în timp ce Buteanu se retrage în tabăra de la Buceş. 

Războiul de guerilă se înstăpâni în tot Zarandul, şi, în urma lui sate devastate, case 

prădate, oameni spânzuraţi fără nici o judecată, care atârnau pe furcile improvizate zile 

întregi, vesteau marea mizerie din acest colţ de ţară românească
19

. 

Un pretor maghiar din Brad îşi exprima regretul pentru „eşecul” acţiunii 

maiorului Csutak asupra satului Podele, scriind: „Maiorul Coloman Csutak transportând 

ieri dimineaţă o trupă mai considerabilă a armatei sale în localitatea Podele ce se opunea 

cu îndărătnicie, a ars până la pământ casele, după ce oamenii s-au refugiat şi şi-au dus 

cu sine averea, pedepsindu-i după merit pentru crimele lor; ce consecinţe va avea 

aceasta pentru viitor este o taină, dar atâta e adevărat, că în comitatul nostru a sporit 

numele bandiţilor cu 600, ceea ce nu se întâmpla dacă localitatea ar fi fost încercuită 

conform planului, după miezul nopţii şi atunci ar fi exterminat locuitorii iar nu casele 

lor. De altminteri mă bucur că Podelele au fost arse, deoarece erau un straşnic cuib de 

criminali. Eu din parte-mi nu aş mai permite niciodată, dar niciodată, foştilor locuitori 

să se mai aşeze acolo, ci cu o vânătoare de goană i-aş extermina în câteva săptămâni”
20

. 

În timpul atacului organizat de Csutak împotriva satului Podele au fost surprinşi în 

casele lor şi ucişi 4 bărbaţi, 2 femei şi 3 prunci. Aceste mărturii ne dezvăluie 

operaţiunile de exterminare duse de către unguri împotriva românilor. La sfârşitul 

campaniei din munţi 75 de sate româneşti erau arse şi devastate complet, dând 

Zarandului imaginea unui ţinut distrus de barbari.  

 

* 

Documentul pe care îl analizăm a fost întocmit la Hălmagiu şi poartă data de 30 

decembrie 1849. El a fost solicitat de către Comanda Districtuală, la 15 decembrie 1849, 

şi a fost primit de către Comisariatul Cercului Hălmagiu la data de 25 decembrie. Prin 

ordinul primit se cerea comisarului să cerceteze cine a incendiat o serie de sate şi oraşe 

din Zarand, între care sunt menţionate localităţile Brad, Baia de Criş, Hălmagiu, Ribiţa, 

Ribicioara, Bulzeşti, Grohot, Crişcior, Mihăileni, Zdrapţi, Bucuresci şi altele. A doua 

întrebare la care trebuia aflat un răspuns se referă la autorii crimelor şi a jafurilor 

săvârşite şi dacă dintre cunoscuţii din Zarand au luat parte la faptele rebelilor unguri? 

Cea de a treia întrebare re referea la cercetarea faptelor lui Ribitzei Ferencz, a feciorului 

său, a lui Kristyori Bela şi a neamurilor lor şi dacă se ştie unde se aflau? 

Pentru aflarea adevărului despre cele întâmplate în Zarand în timpul revoluţiei, 

comisia s-a deplasat în localităţile Ribiţa, Uibăreşti, Valea Bradului, Brusturi, Bodeşti, 

Poienari, din nou Ribiţa, Hălmăgel, Grohot, Groşi, Lazuri, Talagiu, Pleşcuţa, Gura Văii, 

Răstoci, Bulzeşti, Vaca, Aciuţa, Aciva, Ţărmure, Cristeşti, Băneşti, Luncşoara şi 

Hălmagiu. Din fiecare comună cercetată au fost ales un număr diferit de locuitori, dintre 

cei mai de încredere, care după depunere jurământului au relatat cele întâmplate în 

comuna lor. 

Din Ribiţa, la prima deplasare a comisiei au fost aleşi Dan Todor, Iezan Ilie, 

Dan Ianoş, Mihăiesc Adam, Ianc Urs, Clej Todor şi Ianc Todor care au declarat: 
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a) Când aprins satul Ribicioara noi am văzut cu ochii pe aprinzătorii şi  jefuitorii 

unguri pe care i-au adus în satul nostru „Ribitzei Ferencz senior şi Ribitzei Ferencz 

junior, Nemeş Lajos, Nemes Dani, Nemes Pista, Borsos Marton, locuitori din Brad. 

Körösi György, Iano Ianos, şi un locuitor din Haţeg, cu nume Kardos, care a şezut în 

Ribiţa, şi acesta cu mâna lui a omorât doi oameni din Ribiţa”. Satul Ribicioara a fost ars 

în două rânduri, în Postul Paştilor (1849) şi în toamna lui 1848. 

b) În declaraţia referitoare la Baia de Criş, Brad şi Hălmagiu, evenimentele sunt 

relatate eronat, întrucât nu românii au fost primi care le-au jefuit ci trupele conduse  de 

maiorul Gal, la începutul lui noiembrie 1848
21

.  

Din Uibăreşti au fost chemaţi în faţa comisiei locuitorii Matei Adam, Matei 

Pavel, Neag Blagu, Pavel Adam, Pavel Constantin, Pavel Filip care au declarat „că au 

văzut pe Ribitzei Ferencz senior în calitate de comisar împărătesc care au şi dus din 

satul lor, vite de preţiu de 1.000 fl. în valută, fân şi ovăz, iar de 1.000 fl. în bani, la el 

fiind magazinul”. 

Valea Bradului a trimis în faţa comisiei pe Colţa Pasc, Boldea Jurj, Huieţ Trifa, 

Colţa Iosif, Brătila Adam, Hejuţiu Nicolae care au declarat următoarele: „Am văzut 

între unguri pe Ribitzei Ferencz junior ca, căpitan  şi szolga biro în comitat care a luat 

de pe satul nostru, sub tytula de pace, 17 capete de vite, mult fân, ovăs, grâu şi alte 

cele”
22

. De asemenea, am mai văzut înarmaţi „în oastea ungurească [pe] Körösi György, 

Jano Janos, Borsos Marton şi Bihari Marton”
23

. Reprezentanţii satului Valea Brad au 

mai văzut înrolaţi în armata „ungurească pe Nemes Pista, Nemes Lajos, Nemes Dani, 

Asztalos Jozsi şi feciorul lui Janos – pe Janos, cu ochii noştri l-am văzut până când au 

dat foc la casa lui Cuc Toader şi i-au bătut muierea”
24

. „Au mai fost încă din Brad 

locuitorii Istvan Kovatsu, rotariu de la Brad /numele nu le ştim/ aieştia puşcau mai din 

greu după români”
25

. Au mai recunoscut pe Veres Korosy care a venit „odată cu o 

armadia ungurească în sat, în vesmintele  lui, da armat din greu şi ne-au silit de i-am 

plătit 182 fl. 30 cr. în bancă, zicând că de nu plătim de loc ne va aprinde satul, noi de 

frică am plătit banii”
26

. 

În finalul declaraţiei sătenii au mai spus următoarele: „În Brad de întâia au 

aprins ungurii acum toamna au trecut anul făgădăul cel mare, mai târziu a aprins curţile 

din Brad, Szilagyi cu loageru lui român ca tribun, tot Szilagyi a aprins atuncia şi curte, 

şura, grajdurile fiscusesci în Valea Bradului şi făgădăul de la Frunză Verde şi apoi a 

venit în Brad zicând: că are porunca a arde tot cât e domnesc, scim şi aceia că Ribitzei 

Ferencz senior a fost Kormany Biztos”
27

. 

Delegaţii satului Brusturi au declarat că numai atâta au văzut „cum Both 

Balinth, care a fost mai de mult span, aicia la Domnia Halmagiului şi acuma şede în 

Deva, pe vremea lăsarei de carne de postul mare, în anul acesta, a venit odată în satul 

nostru armat cu 100 cătane unguresci ca comandant şi-au jefuit pe Tulia Toader, Slev 

Ilia, Antal Nicula, Antal Iuon, Blas Petru, Herman Avram, Slav Alexandru şi mai mulţi 

şi toate avuţiile lor, cu vite cu tot luându-le, l-au pus pe care şi le-au dus”
28

. 
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„După aceea în postul lui S. Petru a venit Cristyori Janos, föbireu de la 

Hălmagiu, armat şi îmbrăcat ca un tyst de cătane unguresc, cu unguri şi au voit să ne 

aprindă satul, până când cu rugare am dat de pace 17 vite cu coarne – atunci au dus din 

satul nostru 4 oameni la prinsoare şi au robit 2 săptămâni, au mai ţinut cu ungurii un 

evreu Robitsek Sandor care acum şade la Vaşcău, acesta cu unguri armaţi ducând la 

Lazuri pe Budugan Filimon, Todoş şi alţi 4 oameni, nu i-au lăsat de acolo până când nu 

i-au plătit cu 115 fl. în bani pentru nişte vinars”
29

. 

Cei 15 săteni, aleşi din Bodeşti au declarat că „am cunoscut împărtăşiţi[i] 

rebelilor unguri  pe Ribitzei Ferencz senior, care a fost vice ispan, au ce a fost între ei 

mai mare, apoi am văzut pe Kristyori Janos care a fost szolgabiro între dânşii, un 

notariu din Hălmagiu, Kurtan Janos, acesta purta ungurii în toate părţile a jefui şi a 

aprinde satele, pe calfa Gytzului, un persecutor din Hălmagiu şi pe Both Balint ca un 

Tist cătănesc între unguri în Hălmagiu au văzut încă pe Potyo şi feciorul lui şi pe Isipi, 

alte nu scim”
30

. 

Locuitorii din satul Poienari au relatat despre tribunalul statarial din Hălmagiu 

spunând că au „văzut cu ochii noştri, în Hălmagiu în piaţiu, înaintea făgădăului cel 

mare, la scaunul statarial /de moarte/ a ungurilor, până când Potyo care fost Sz[olga] 

Biro la Baia de Criş, feciorul lui Isipi, care au şezut în Baia de Criş, Ribitzei Ferencz 

junior şi Both Iosca, au dat ponoslu în contra preoţilor de la noi, Jude Iuon senior şi 

Jude Iuon junior, au jurat înaintea scaunului pe capul lor, că au fost căpitani la români 

armaţi şi propovăduitori lângă împărat, vulgo Bujtogato, pe care, după jurământul lor, i-

au şi spânzurat ungurii de loc”
31

. Au mai spus că au văzut între armata ungurilor pe: 

Kristyori Jani, Kurtan notariu, acesta umbla cu ungurii pe sate a jefui, Kadar Josca, 

Both Balinth, Dienes Istvan şi Boer Sandor, care acum şede la F[el] Pestes, în cercul 

Hunedoarei; acesta venind cu ungurii a zis către ei să nu aprindă satul nostru, alte nu am 

văzut”
32

. 

La a doua deplasare a comisiei de anchetă la Ribiţa, au fost aleşi Iepure Toader, 

Cleş Solomon, Cleş On, Niţa Niculae, Vlad Iuon şi Cleş Adam, care după jurământ au 

spus: „Când au aprins ungurii dintâi Ribitza, acum a trecut anul, au venit cu ei ca 

călăuzi armaţi Nemes Lajos, Cordos Ferencz de la Vincz, văduva lui Szilagyi Lajos, 

Nemes Dani, Ribitzei Ferencz junior, Nemes Pista, atuncea au conflagrat în satul nostru 

24 case şi jefuind toate ce au aflat pe la oameni, cu care l-au dus bunurile, cu ei Ribitzei 

Ferencz senior”
33

. 

De asemenea au mai declarat: „am văzut cu ochii noştri până când au omorât 

pomenitul Kardos Ferencz şi Nemes Lajos cu mâna lor pe Tontza Toader şi Bob 

Georgie şi luându-le boii lor i-au dus, au mai fost atunci între dânşii armaţi, Czel Janos 

şi Jano Janos, notariu de la Brad. Tot atunci Ribitzei Ferencz junior, cu Nemes Lajos şi 

Kardos Ferencz au mers la biserica noastră şi fiind încuiată au intrat pe fereastră şi au 

jefuit de acolo banii şi toate alte scumpeturi ce au fost şi rupând zarul de pe uşă au ieşit 

afară”
34

. Au mai declarat că „în alt rând au conflagrat ungurii în satul nostru iar 16 case, 

în lunea de Rusalii trecută, atunci au fost călăuzi Nemes Istvan şi Nemes Dani. Au mai 

aprins în Ribitza toate curţile, sălaşurile, bucatele strânse a Domnilor loagărul motzilor 
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sub căpitănia lui Szilagyi Josep tribun şi a popii din Tomnatic, Niculae, acolo au fost şi 

căpitanii de la Junc, Faur Petru şi Faur Niculae, atunci au dus clopotul /harangu/ din 

Biserica ungurească la Tomnatic, care şi acum încă este acolo, atunci au făcut multe 

jafuri”
35

. 

Locuitorii din Hălmăgel au relatat despre masacrul şi jaful făcut de unguri în 

satul lor, spunând: „Satul nostru mai tot l-au ars ungurii, între care armaţi am văzut pe 

Benkö, tistu lui Hollakz Ferencz de la noi, Kurtan Elek, notariu de la Hălmagiu, 

Mihailovits Tovi, Lukats Urs a Jani, Toda Sandor, aceştia purta oastea rebellă 

ungurească în toate părţile la jefuire şi conflagratiunea satelor, am văzut şi pe Ribitzei 

Ferencz senior, Ferencz junior, aceştia mulţi oameni au spânzurat şi 13 au tăiat cu 

săbiile. Pe toţi aceştia i-au cumpenit la moarte Hollaki Ferencz  care a şezut în satul 

nostru şi ne-a fost domn. Acesta a strigat către săteni odată la lucru în câmp: „voi nu 

aveţi mai mult împărat şi Dumnezeu vostru, împăratul vostru a murit, nimeni să nu-l 

îndrăznească a-l pomeni. Când au aprins satul nostru întâi, au luat de la satul nostru 

ungurii 400 vite, 100 de căldări, 100 de porci graşi”
36

. 

După jaful şi crimele săvârşite de unguri a urmat şi o palidă răzbunare a 

românilor, relatată de către săteni din Hălmăgel: „Curtea lui Hollaki Ferencz şi alte 

sălaşuri a lui le-au aprins la Ispas, Popa Gomboş din Vidra cu lagărul lui român”
37

. 

Din satul Grohot au fost juraţi locuitorii Balog Niculae, Horvat Solomon, Pavel 

Iuon, Roman Ignat, Roman Togica, Doţ Iosif, Roman Simion junior, Pavel Simedre, 

Petruţiu Iacob, Petruţiu Toader, Petruţiu Urs, Balog Petru, Perva Iosiv, care au declarat 

că: „Împăciuindu-se uibăreştenii cu ungurii după plătitul sariului au trimis Ribitzei 

Ferencz senior, ca Kormany biztos la satul nostru pe Metyei Adam şi Matei Pavel din 

Uibăreşti ca să mergem şi noi acolo şi să ne împăciuim cu ungurii. Noi fiind credincioşi 

Împăratului în tot timpul nu am mers acolo, pentru această pricină a venit oastea 

magyară şi ne-au ars satul, noi pe nimeni nu am cunoscut dintre dânşii, că am fugit la 

munte, numai doi oameni au rămas în sat şi aceia i-au omorât ungurii atunci”
38

. 

Sătenii din satul Groşi au declarat că: „Satul nostru în trei rânduri l-au aprins 

ungurii, da noi pe nimeni nu am cunoscut dintre dânşii, pe Both Balinth l-am văzut pe 

alte sate umblând cu ungurii ca tist, da la noi nu a jefuit el, numai odată l-am trecut cu 

forsponturi la ţara ungurească pe deal. Tot între insurgenţii unguri am văzut şi pe 

Ribitzei Ferencz senior şi Both Josca armaţi. Un crâşmari de la Cristyor din ţara 

ungurească, Miklos /porecla nu-i scim/ care şi acum şade în birtul numit, a prins din 

satul nostru pe Mihuţiu Janos şi Mihuţiu Juon şi i-au foarte tare bătut şi numai după ce 

au plătit 165 fl. în bania au scăpat de la furi”
39

. 

Locuitorii din Lazuri după depunerea jurământului au spus: „În satul nostru, 

acum în chislegi o fi anul când au venit Kristyori Jani şi Mihalovits Tovi a Guzului din 

Hălmagiu şi au căutat pe preotul nostru să-l prindă cu 7 husari unguresci şi nu aflând pe 

popa, i-au jefuit bunurile toate”
40

. 

Cei 7 locuitori din satul Tălagiu, după jurământ au declarat: „Dintre ungurii 

armaţi am văzut pe Kozma Karoly de la noi, acesta au venit odată cu 25 de cătane de la 

Szalonta îmbrăcat ca un Tist unguresc, cu guler roşu şi cu posomant, cu colop cu peana 
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mare, şi au scos de pe satul nostru 500 fl. în bani, zicând că de cumva nu i-om da, ne va 

aprinde satul. În alt rând iar au venit cu ungurii armaţi şi ce au aflat pe la români au 

jefuit, mai de la toată casa, şi strângându-le la curtea sa, apoi cu carul le-a dus la ţara 

ungurească; Tistul au trebuia să fie între unguri mare, că umbla tot cu forsponturi multe, 

noi şi mai tot satul am văzut până când Kozma Karoly, cu mâna lui au omorât, lovindu-l 

cu patul puştii pe Csizmas Spiridon şi pe muierea lui Csizmas Marinka din satul 

nostru”
41

. 

Acelaşi criminal a proferat grele ameninţări la adresa moţilor spunând: „Voi nu 

aveţi Împărat. Împăratul vostru a bolunzit. Kossuth v-a dat vouă libertatea, dar venim 

noi în primăvară şi atunci vom tăia şi copiii afară din foalele muierilor moţilor; între 

unguri am văzut încă pe Ribitzei Ferencz senior şi Kristyori Iani care au fost atunci mai 

mari în varmeghia aceasta”
42

. 

Delegaţia locuitorilor din satul Pleşcuţa au declarat următoarele: „Când au 

aprins armadia cea ungurească Gura Văii atunci am cunoscut între dânşii armaţi pe 

Ribitzei Ferencz senior şi feciorul lui, Ferentz junior, Kurtan notariul, Potyo care a fost 

Szolga Biro şi feciorul lui (nu-i scim numele); Nemes Dani, Kozma Karoly, Kozma 

Ferencz, Hollaki Gusti din Acsiutza (Aciuţa), aceasta s-a templat acum toamna a trecut 

un an. În alt rând a venit fostu Domnu nostru Kozma Denes în satul nostru cu 1.500 de 

secui armaţi şi au mânat de la sat 6 vite şi ne-au silit pe noi sătenii de i-am pus pe carele 

noastre toate bucatele şi alte bunuri ce a avut în curtea lui şi le-am dus la ţara 

ungurească. Popa nostru încă l-au spânzurat ungurii la Iosaş, unde şi Kozma Denes a 

fost de faţă”
43

. 

Barants Ianos, Stirb Antonie, Neamţ Todor, Neamţ Iuon din Gura Văii şi Buta 

Petru, Olar Adam, din Răstoci, toţi oameni de crezământ, după jurământ spun: „Când au 

ars ungurii Gura Văii atunci am cunoscut dintre armaţii unguri pe Kozma Feri, Kozma 

Karoly, pe Socaciu lui Kozma Istvan şi inaşiu, numele lor nu le scim”
44

. 

Locuitorii din Bulzeşti, Paul Iuon, Jurj Georgie, Stanila Iuon, Rus Urs, Aslău 

Gavrilă, Alba George, Stanci Gavrilă, Jurj Toader, Rus Petru, Jurj Gliga, Aslău Crăciun, 

toţi oameni de crezământ, după jurământ spun: „Când au aprins satul nostru, în postul 

mare trecut ungurii, atunci au fost cu dânşii armaţi şi călăuzi, Lukats Urs a Jeni şi Toda 

Sandor din Halmagiu, Ribitzei Ferencz senior şi feciorul lui Ferencz, Potyo, atunci toate 

bunurile ce au aflat în sat le-au jefuit, Bisericile şi casele oamenilor le-au ars, mulţi 

oameni au omorât şi mulţi copii au omorât cu pietrile, lovindu-i în cap”
45

. 

Din satul Vaca (azi Crişan) au fost aleşi Golda Nistor, Golda Ianos, Avram 

Niculae, Lupe Petru, Avram Niculitia, Neaga Iuon, Bârna Iuon, Lupea Petrui, Avram 

Niculae l. Iuon, care au declarat: „La Crăciun este anul de când au venit în satul nostru 

armadia ungurească dintre care am cunoscut pe Ribitzei Ferencz senior, Ferencz junior, 

Nemes Lajos, Nemes Pista, Nemes Dani, Kardos Janos, Mihalovits Tovi din Hălmagiu, 

Borsos Marton, Körösi György, Tompos cel Tânăr, Czel Janos, Bihari Marton, Paternai 

Imre, Potyo şi feciorul, Veres Albert, Bodo Adam, Jano Adam, Bela de la Kristyor, 

Kittzo Adam şi feciorul de la Baia de Criş, şi Kristyori Jani, au luat din satul nostru 

[….] zicând că vor aprinde satul de cumva nu vom da. 
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Am văzut cu ochii până când au omorât în Brad, în furci, Ribitzei Ferencz 

senior, cu feciorul lui iar Ferencz, pe Pintye Toader, Trifa Iuon şi alţi 4 oameni din 

Mesteacăn (cărora nu le scim numele), atunci zicea numiţii Ribiţiesci: că toţi românii 

vor veni pe rând aşa în furci. Tot numiţii Ribiţieşti au spânzurat pe 7 moţi, carii i-au 

prins la Hartiagany, ducând bucate cumpărate din Brad, acasă. Când au ars satul nostru, 

noi nu am fost acasă şi aşa nu ştim nimic, numai atâta că ne-au jefuit de toate”
46

. 

Locuitorii din satul Aciuţa, după depunerea jurământului au spus: „În timpul 

revoluţiunei între armadia ungurească am văzut în Hălmagiu pe Ribitzei Ferency senior 

cu feciorul lui, Kozma Karoly, Kozma Istvan, Kozma Feri, Hollaki Ferencz şi Kozma 

Denes, din porunca lui Kozma Denes am adus noi 5 care de grâu, din grâu Dom(nu)li la 

armadia ungurească la Halmagiu. Satul nostru tot l-au ars ungurii, pe carii i-au călăuzit 

acolo Hollaki Istvan şi Hollaki Hugo. Comandantul lor a fost Sanka Lajos din Arad, 

asta s-a templat toamna, a trecut anul, atunci au dus cu ei din satul nostru pe preotul 

Grozav Sandor, Kozma Petruţiu, Serb Arsenie şi Kozma Georgie. Pe popa l-au omorât, 

pe ceilalţi i-au ţinut în robie 9 luni. Tot atunci au puşcat în satul nostru pe Serb Ianos, 

Buda Vaszelia, Buglya Toagyer, Buda Andris şi Kozma Marcu şi au dus de la sat 12 

vite, 10 porci şi alte manantiuse”
47

. 

Locuitorii din satul Aciuva au declarat în faţa comisiei de anchetă următoarele: 

„Am văzut între insurgenţii unguri în Hălmagiu pe Ribitzei Ferencz  senior care scim că 

a fost mai mare Tist în Varmegie, şi pe Hollaki Feri. Hollaki Feri  a venit acum este un 

an cu unguri în satul nostru şi a dus 6 vite de la noi. Am mai văzut acum toamna, a 

trecut un an, când au trecut unguri pe drumul ţării, cu ei pe Kozma Istvan care a strigat 

pe fereastră lui Kidan Solomon să vină afară să-i dee foc în pipă, dară nu fiind nimeni 

acasă au puşcat în streaşină şi au aprins casa, unde au şi ars casa toată cu câte au fost 

înăuntru. Văduva lui Hollaki Imre, capitaniţia, care şi acum şiede în satul nostru, a venit 

în postul Crăciunului a fost un an cu un căpitan unguresc şi 6 cătane, în satul nostru şi 

au cerut pe 6 oameni de aicia să-i spânzure, cu nume pe Bugyak Mihaly, Trifon Toader, 

Zoika Craciun, Talaszko Niculae, Rada Josa şi Bugyan Solomon, da nefiind acasă le-au 

luat 6 vite şi le-au adus la Hălmagiu. 

După aceea, tot văduva capitaniţa pomenită, în postul mare iar a venit cu 60 de 

cătane unguresci şi au jefuit satul, zicând că, caută după bunurile D(um)nisale, cu aceia 

unguri a fost şi Both Balinth, care jude acum în Deva”
48

. 

Locuitorii din Ţoheşti au declarat că: „Între unguri armaţi am cunoscut pe 

Ribitzei Ferencz  senior şi feciorul lui iar Ferencz şi Nemes Tamas au fost tisturi între 

dânşii, în satul nostru au adus unguri doi oameni de la noi Dank Pavel şi Derestean On 

senior, care au ţinut cu ungurii şi venind acolo în afară de casele şi bunurile numiţilor 

călăuzi, toate casele le-au ars şi toate bunurile le-au jefuit, la dânşii nici una pagubă nu 

le-au făcut, tot ei au cumpenit de au puşcat dintre sătenii noştri 10 oameni”
49

. 

Vasalia Simion, Gruia Adam, Ţirca Janos, Ţirka Ilia, Vaselia Adam, Zsuresz 

Sonye, Ţirka Niculae, din satul Ţărmure, toţi oameni de crezământ, după jurământ au 

spus: „Când au venit unguri în satul nostru au fost cu ei călăuzi, Kadar Sandor, Kadar 

Joska, Baer, care a fost şpan la Vaţia şi Gyuri Bandi din Hălmagiu, venind pe hotar 

                                                 
46

 SJHAN, FPBC, Dosar 48/1849, f. 7v-8. 
47

 SJHAN, FPBC, Dosar 48/1849, f. 8. 
48

 SJHAN, FPBC, Dosar 48/1849, f. 8v. 
49

 SJHAN, FPBC, Dosar 48/1849, f. 9. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



 Un document inedit despre revolutia din 1848-1849 din Zarand 184 

cătră sat au telnit pe fata lui Gruia Adam, Marina şi fata lui Halga Iuon, Ilka şezând la 

vite, amândouă fecioare şi le-au puşcat de loc”
50

. 

Delegaţia sătenilor din Cristeşti a declarat: „Am văzut ca 900 de unguri 

umblând pe sate a jefui, dintre care am cunoscut pe Faur Gyţia, Ribitzei Ferencz senior, 

Cristyori Janos şi Both Balint. Both Balint a luat de la Pak Niculae 4 cai, a mai fost cu 

ei Toda Sandor din Halmagiu. Satul nostru încă au voit să-l aprindă şi numai după ce 

am plătit în mâna lui Kristyori Jani 342 florini în bani, ne-au lăsat nearşi”
51

. 

Locuitorii din satul Băneşti, după depunerea jurământului, au spus: „Pe vremea 

S. Petrului trecut, venind armadya ungurească a ars [satul] nostru şi l-au jefuit, atunci au 

fost călăuzi Gyuri Bandi /Stoika Gyorgye cu alt nume/ cari acum jude în Lippova, aceşti 

au cumpenit de au puşcat ungurii pe Botar Adam şi au ars în una casă 4 oameni români. 

Tot cu aceşti unguri a fost şi Kadar Josca, Mihalovits Tovi din Halmagiu, Cristyori 

Janos, Isipi, Toda Sandor, am văzut şi pe Both Balinth cu alta armadya mergând către 

Brusturi, aceştia multe cele au jefuit de pe sate, bucate, bani, vite, vestminte etc”
52

. 

Cristea Lazăr, Batz Iov, Danci Iosiv, Gavrilă Crăciun, Batz Iuon, toţi oameni de 

crezământ, din satul Luncşoara, după jurământ au spus: „Când au venit unguri în satul 

nostru pe vremea S. Georgiului, a fost cu ei călăuzi Lukats Urs a Jeni şi Kadar Sandor 

din Hălmagiu, de la noi au jefuit bucate, bani şi multe alte mănunţiuse, alte cele nu 

scim”
53

. 

Membrii delegaţiei târgului Hălmagiu au declarat: „Când au venit dintâi ungurii 

armaţi, la toamna au trecut anul, în Hălmagiu, a fost călăuzi ungurilor Curtan Elek, 

notariu de la Halmagiu, venind pe câmp călare puşca la oameni, atunci au omorât după 

pera lui Kurtan Elek, Lakatos Elek, Benedek din Baia de Crişiu, învăţătoriu unguresc de 

aicia şi Roth Israelita, care a fost arendaş aicia – au omorât pe Toda Niculae junior, 

Kendi tribun, Toni, tribun din Cristyor, pe Ianca Adam, Ungur Simion din Hălmagiu,  şi 

de pe sate mulţi oameni care nu le scim numele. 

Tot atunci au omorât pe Popa din Steia şi alt om cu numele Janoş, judele satului, 

doi parochi din Poenari, Popa Tomei din Halmăgiel, Morar Toader din Hălmagiel, un 

morariu din Ciuciu atunci au fost şi cu jurământ au cumpenit de au omorât pe oamenii 

acestia: Potyo cu feciorul lui, Kozma Karoly, Kurtan Elek, Both arendatorul de aicia 

Israelita, Ribitzei Ferencz senior şi junior, Kadar Joska, atuncia au prins 74 de oameni şi 

ca robi ne-au ţinut o săptămână, au fost încă peritori contra oamenilor Deak Jani din 

Hălmagiu, Boer de la Vaţia, Stoika Gyuri /Gyuri Bandi/, atunci au aprins grajdurile 

grofesci şi a spanului grofului, casa lui Rus Iuon a lui Borza Sandor, apoi jefuind fără 

samă multe bunuri, s-au împărţit pe sate şi au aprins şi au jefuit satele Hălmăgel, Gura 

Văii, Aciuţa, în Răstoci, Ţoheşti, în Poenari, Leştioara, 2 căşi în Brotuna, Târnava, 

Cărăstău, Steia, Lunca, Mesteacăn, Ţebea,  Ribiţa, a fost între ei  unul Denes care şade 

acum în Galşa la comitatul Aradului magazionariu şi Both Joska Esküdi. 

După aceia au venit după Crăciun a 3-lea zi şi au şezut aicia până după Pasci aici 

în Halmagiu, atunci au fost între dânşii Santa Györg de la M. Varad, Kormany Biztos, 

Ribitzei Ferencz senior vice Ispan, Ribitzei Ferencz junior, Sz. Biro, Kristyori Jani 

Fobiro, Gyula Beni, notariu, Both Balint, aceştia au umblat a jefui pe sate ca armaţi, 

Stoika György, Nemes Dani, Hollaki Feri, Kozma Denes, Benkö, tistu lui Hollaki Feri 

din Hălmagiu, Kadar Sandor, Kadar Joska, Kadar Anti, Nemes Lajos, Kozma Elek, 
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Bodo Adam, Szabo Pista, Mihalovits Tovi, Szabo Josi, Bodnar Sandor, szamsarto, Toda 

Sandor, Kozma Karoly, Nagy Anti, scriba de la Vaţia, Deak Jani. 

Atunci au omorât pe Leutsan Niculae, Nyamtz Arsenie, pe Buteanu preffectu, 

doi luncsorani, Borza Gerasim, muierea şi o fată. Buta Niculae l Georgie, Neamţ Ştefan, 

muierea şi fata lui Poksa Iov şi mulţi de pe sate. Atunci au aprins iar multe sate, le-au 

jefuit şi au strâns mulţi bani, bucate, vite şi alte cele pentru pace de pe sate şi acia. 

Kozma Karoly au fost tist cu veşmânt şi şnur roşu şi posomant”
54

. 

Replica românilor a fost destul de palidă, constând din incursiunea lui „Popa 

Gomboş comendans la loageru mare de români şi Szilagyi cu puţini oameni au dus 

sarea împărătească, au jefuit curţile şi alte case a românilor şi bolte şi au conflagrat 

curţile toate şi multe case de ale românilor”
55

. 

 

* 

Din declaraţiile depuse sub jurământ de către sătenii din cele 24 de sate din 

Zarand se pot trage următoarele concluzii: 

- „Succesul” trupelor invadatoare maghiare nu se putea contura atât de facil, fără 

colaborarea proprietarilor şi funcţionarilor unguri din Zarand care, cunoscând topografia 

terenului, le-au condus în satele ce urma să fie jefuite, casele incendiate şi locuitori lor 

asasinaţi. 

- Printre cei mai cruzi asasini dintre proprietarii ungurii din Zarand, care s-au 

remarcat prin crimele făcute, s-au numărat: Ribitzei Ferency senior, Ribityei Ferencz 

junior, Kozma Karoly, Kozma Istvan, Kozma Feri, Hollaki Ferencz, Kozma Denes, 

Hollaki Istvan, Hollaki Hugo, Kristyori Janos, Both Balint, Kristyori Jani, Nemeş Lajos, 

Nemes Dani, Nemes Pista, Borsos Marton, Körösi György, Iano Ianos, la care s-au  

adăugat neamurile şi slugile lor. 

 

 

Anexa 

 

 

Nr. 55 – 849                                                                                   Copia 1849 

 

On[oratului] c[aesaro] r[egesc] Comisariat a Cercului 

 

 Ordinaciunea Ono[ratului] Comisariat  c[aesaro] r[egesc] a Cercului din 19 

n[oiemb]rie [1]849 sub nr. 511, următoarea din porunca venită de la slăv[ita] 

Coman[dă] Distric[tuală] dto 15 d[ecem]brie [1]849 sub nr. 375, primind-o în 25 

decem[brie] [1]849 în care mie mi s-a incuba să fac largă cercetare: 

a) Cine şi când au făcut aprinderile întâmplate în cercul acesta, cu nume mai 

multe sate şi oraşe cine le-a aprins? – Brad, Baia de Criş, Hălmagiu, Ribiţia, Ribicioara, 

Bulzeşti, Grohot, Criştior, Mihălieni, Zdrapţi, Bucuresci şi altele? 

 b) Omorurile oamenilor şi jafurile cele multe care aicea s-au aflat, prin cine   s-

au făcut? Cine încât au fost dintre cunoscuţii de aicea împărtăşiţi în faptele rebelilor 

unguri? Şi toate acestea pe ce vreme s-au templat? 

 c) Ce fapte au pertratat Ribitzei Ferencz şi ficiorul lui Ferencz, Kristyori Bela şi 

alţi neamuri a lor etc., şi acum unde sunt? 
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 SJHAN, FPBC, Dosar 48/1849, f. 10-11. 
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 SJHAN, FPBC, Dosar 48/1849, f. 11. 
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 Prin juzii şi juraţii satelor am provocat pe toţi oamenii din subcercul acesta, că 

cine ştie ceva din limpedea vederea din întrebările acestea să vină la mine, unde după 

jurământ va mărturisi ce ştie. În urmarea provocaţiunii acestea au  venit mai în jos 

scrişii locuitori din următoarele sate şi spunând că despre toate câte ştiu – numai 

limpede din văzutul ochilor săi – fără de dischilinire neamurilor, religiunei, fără pizma, 

au interes frăţesc, au amicabil şi fără asupreală, vor mărturisi – au făcut următoarea 

adeverinţia. 

 

Din Ribitza  

 

Dan Todor, Iezan Ilia, Dan Ianos, Popa Niculae, Mihălesc Adam, Ianc Urs, Cles 

Todor, Ianc Todor, toţi oameni de crezământ. 

a) Când au aprins Ribicioara noi am văzut cu ochii pe aprinzătorii şi jefuitorii 

unguri armaţi i-au adus în satul nostru: Ribitzei Ferencz senior şi Ribitzei Ferencz 

junior, Nemeş Lajos, Nemes Dani, Nemes Pista, Borsos Marton, locuitori din Brad. 

Körösi György, Iano Ianos, şi un locuitor din Haţeg, cu nume Kardos, care a şezut în 

Ribiţa, şi acesta cu mâna lui a omorât doi oameni din Ribiţa. [Toţi aceştia armaţi între 

rebeli şi au purtat oficiul între dânşii, Ribitzei Ferencz senior a fost Kormany Boztos 

feciorul lui, iar Ferencz a fost szolgabiro şi între armadia rebella capitan după îndemnul 

numiţilor unguri, au omorât rebelii din Ribicioara o muiere la care au fost saluit Popa 

din sat, pentru că nu l-a putut da de faţă. Ribicioara pe două rânduri au ars-o ungurii. 1. 

În postul paştilor trecute. 2. Toamna a trecut un an. 

b) În Baia de Criş, Brad şi Hălmagiu, întâi au făcut jefuire românii, când au 

omorât pe Bradeşti şi alţi unguri, după aceea venind armadia ungurească au jefuit şi au 

aprins casele românilor, mulţi din Brad şi Baia de Criş şi alte sate, acum au trecut un an, 

tot atuncia au jefuit şi au aprins la Mesteacăm, Ribiţa, Vaca. După aceea Szilagyi Iosiv, 

ca tribun au venit cu loageru lui şi au aprins în Brad şi Baia de Criş, curţile Domnilor 

toate. 

 

Uibăreşti 

 

Matei Adam, Matei Pavel, Neag Blagu, Pavel Adam, Pavel Constantin, Pavel 

Filip, toţi oameni de crezământ. Numai atâta adeverează că au văzut pe Ribitzei Ferencz 

senior, ca Kiralyi biztos (comisariu împărătesc) la care au şi dus din satul lor, vite de 

preţiu de 1.000 fl. în valută fân şi ovăz iar de 1.000 fl. în bancă, la el fiind magazinul. 

 

Valea Bradului 

 

 Colcza Pasc, Boldea Jurj, Hoyetz Trifa, Colţia Iosif, Bratylla Adam, Hejuţiu 

Nicolae toţi oameni de crezământ adeveriază: 

 a) Am văzut între unguri pe Ribitzei Ferencz junior ca căpitan  şi szolga biro în 

comitat care a luat de pe satul nostru sub tytula de pace 17 capete de vite, mult fân, 

oves, grâu şi alte cele; acesta a umblat ca călăuziu în toate părţile cercului acestuia cu 

rebelii; au fost încă armaţi în oastea ungurească Körösi György, Jano Janos, Borsos 

Marton şi Bihari Marton, aiesta au venit la Mesteacăn, Valea Bradului, Vaca şi Brad şi 

au cumpenit oastea ungurească să aprindă locurile numite – am mai văzut între armadea 

ungurească pe Nemes Pista, Nemes Lajos, Nemes Dani, Asztalos Jozsi şi feciorul lui 

Janos – pe Janos cu ochii noştri l-am văzut până când au dat foc la casa lui Cuc Toader 
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şi i-au bătut muierea; au mai fost încă din Brad locuitorii  Istvan Kovatsu, rotariu de la 

Brad /numele nu le ştim/ aieştia puşcau mai din greu după români; au fost şi Veres 

Koroşy, care a fost aicea şpan fiscusesc şi acum jude în Deva la curtea cea mare 

fiscusască. Aiestea a venit odată cu o armadia ungurească în sat, în vesmintele  lui, da 

armat din greu şi ne-au silit de i-am plătit 182 fl. 30 cr. în bancă, zicând că de nu plătim 

de loc ne va aprinde satul, noi de frică am plătit banii. Tot atuncia cu mânia şi batjocura 

au strigat către săteni: „voi acum nu aveţi împărat, noi suntem acum domnii voştri; 

împăratul vostru e pălit/ salva venia/ acum îl puteţi fute în cur”. 

 Au şi pus atuncea un gornic cu nume Heiuţiu Niculae, unu dintre noii jurători, 

jurându-l pe constituţia ungurească şi credinţia către Kossuth, au fost între ei încă atunci 

Tompos Janos şi feciorul lui. În Brad de întâia au aprins ungurii acum toamna au trecut 

anul făgădăul cel mare, mai târziu a aprins curţile din Brad, Szilagyi cu loageru lui 

român ca tribun, tot Szilagyi a aprins atuncia şi curte, şura, grajdurile fiscusesci în Valea 

Bradului şi făgădăul de la Frunză Verde şi apoi a venit în Brad zicând: că are porunca a 

arde tot cât e domnesc, scim şi aceia că Ribitzei Ferencz senior a fost Kormany Biztos. 

 

Brusturi 

 

 Florian Ilia, Slav Ilia, Blas Petru, Pasc Toader, Antal Nicula, Florian Alexandru, 

Budugan Todor, Slav Alexandru, Dragos Ilia, Antal Iuon, Antal  Irimie Floare, Brăneţiu 

Toader, Tulya Toma, Dragos Kostan, Budugan Gyorgye, Budugan Filimon, Nicodym 

Toader, Nicodym Pavel – toţi oameni de crezământ după jurământ adeverează: 

 Noi cu toţi numai atâta am văzut, cum Both Balinth, care a fost mai de mult 

span, aicia la Domnia Halmagiului şi acuma şede în Deva, pe vremea lăsarei de carne de 

postul mare în anul acesta au venit odată în satul nostru armat cu 100 cătane unguresci 

ca comandant şi-au jefuit pe Tulia Toader, Slev Ilia, Antal Nicula, Antal Iuon, Blas 

Petru, Herman Avram, Slav Alexandru şi mai mulţi şi toate avuţiile lor, cu vite cu tot 

luându-le, l-au pus pe care şi le-au dus, după aceea în postul lui S. Petru a venit 

Cristyori Janos, Föbireu de la Hălmagiu, armat şi îmbrăcat ca un tyst de cătane 

unguresc, cu unguri şi au voit să ne aprindă satul, până când cu rugare am dat de pace 

17 vite cu coarne – atunci au dus din satul nostru 4 oameni la prinsoare şi au robit 2 

săptămâni, au mai ţinut cu ungurii un evreu Robitsek Sandor care acum şade la Vaşcău, 

acesta cu unguri armaţi ducând la Lazuri pe Budugan Filimon, Todoş şi alţi 4 oameni, 

nu i-au lăsat de acolo până când nu i-au plătit cu 115 fl. în bania pentru nişte vinars. 

 

Bodeşti 

 

 Lupei Nicolae, Szida Niculae, Butar Iuon, Butar Petru senior, Flore George, 

Flore Filimon, Szida Lazăr, Szida Petru, Szida Iuon, Butariu Iuon senior, Lupej Iuon, 

Butariu Mihaly, Buika Ştefan, Butar Petru junior, Flora George, toţi oameni de 

crezământ, după jurământ spun: 

 Am cunoscut împărtăşiţi[i] rebelilor unguri  pe Ribitzei Ferencz senior, care a 

fost vice ispan, au ce a fost între ei mai mare, apoi am văzut pe Kristyori Janos care a 

fost szolgabiro între dânşii, un notariu din Hălmagiu, Kurtan Janos, acesta purta ungurii 

în toate părţile a jefui şi a aprinde satele, pe calfa Gytzului, un persecutor din Hălmagiu 

şi pe Both Balint ca un Tist cătănesc între unguri în Hălmagiu au văzut încă pe Potyo şi 

fecioru lui, şi pe Isipi, alte nu scim. 
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Poenari 

 

 Dusan Petru, Mariş Lazăr, Mariş Petru, Duşan Lazăr, Duşan Iuon, Duşan Pasc, 

Duşan Gyorgye, Nyag Petru junior, Mariş Petru l. Iacob, Mariş Pavel l. Avram, Mariş 

Iuon, Toma Niculae, Nyag Toma, ju[nior] Neag Georgiu l. Marian, Neag Adam, Mariş 

Niculae, Duşan Ilie, Balinth Niculae, Mariş Szonea lui Todor, Nyag Dănilă, Mariş 

Dănilă, Mariş Dyla, Nyag Petru, Macrodin Samson, toţi oameni de crezământ după 

jurământ adeverează: 

 Pe toate întrebările aceste, numai atâta scim: că am văzut cu ochii noştri, în 

Hălmagiu în piaţiu , înaintea făgădăului cel mare, la scaunul statarial /de moarte/ a 

ungurilor, până când Potyo care fost Sz[olga] Biro la Baia de Criş, feciorul lui Isipi care 

au şezut în Baia de Criş, Ribitzei Ferencz junior şi Both Iosca, au dat ponoslu în contra 

preoţilor de la noi, Jude Iuon senior şi Jude Iuon junior, au jurat înaintea scaunului pe 

capu lor, că au fost căpitani la români armaţi şi propovăduitori lângă împărat, vulgo 

Bujtogato, pe care după jurământul lor i-au şi spânzurat ungurii de loc. 

 Am mai văzut între armadea ungurilor ca cătană pe: Kristyori Jani, Kurtan 

notariu, acesta umbla cu ungurii pe sate a jefui. Kadar Josca, Both Balinth, Dienes 

Istvan şi Boer Sandor, care acum şede la F[el] Pestes, în cercul Hunedoarei; acesta 

venind cu ungurii a zis către ei să nu aprindă satul nostru, alte nu am văzut. 

 

Ribitza 

 

 Iepure Toader, Cleş Solomon, Cles On, Nyitza Niculae, Vlad Juon, Cles Adam, 

toţi oameni de crezământ, după jurământ spun: 

 Când au aprins ungurii dintâi Ribitza, acum a trecut anul, au venit cu ei ca 

călăuzi armaţi Nemes Lajos, Cordos Ferencz de la Vincz, văduva lui Szilagyi Lajos, 

Nemes Dani, Ribitzei Ferencz junior, Nemes Pista, atuncea au conflagrat în satul nostru 

24 case şi jefuind toate ce au aflat pe la oameni, cu care l-au dus bunurile, cu ei Ribitzei 

Ferencz senior, a fost vice Ispan, am văzut cu ochii noştri până când au omorât 

pomenitul Kardos Ferencz şi Nemes lajos cu mâna lor pe Tontza Toader şi Bob Georgie 

şi luându-le boii lor i-au dus, au mai fost atunci între dânşii armaţi Czel Janos şi Jano 

Janos, notariu de la Brad. Tot atunci Ribitzei Ferencz junior, cu Nemes Lajos şi Kardos 

Ferencz au mers la biserica noastră şi fiind încuiată au intrat pe fereastră şi au jefuit de 

acolo banii şi toate alte scumpeturi ce au fost şi rupând zarul de pe uşă au ieşit afară. 

 În alt rând au conflagrat ungurii în satul nostru iar 16 case, în lunea de Rusalii 

trecută, atunci au fost călăuzi Nemes Istvan şi Nemes Dani. Au mai aprins în Ribitza 

toate curţile, sălaşurile, bucatele strânse a Domnilor loagărul motzilor sub căpitănia lui 

Szilagyi Josep tribun şi a popii din Tomnatic, Niculae, acolo au fost şi căpitani de la 

Junc, Faur Petru şi Faur Niculae, atunci au dus clopotul /harangu/ din Biserica 

ungurească la Tomnatic, care şi acum încă este acolo, atunci au făcut multe jafuri. 

 

Kis Halmagy /Hălmăgel/ 

 

 Colf Ianos, Codran Toma, Golya Iov, Başa Petru, Andreica Niculae, Krisan 

Veselie, Gligor Todor, Motz Iuon, Tonţia Iov, Popovits Vikanti, Tat Iov, Nicula Petru 

Duma Todor, toţi oameni de crezământ, după jurământ spun: 

 Satul nostru mai tot l-au ars ungurii, între care armaţi am văzut pe Benkö tistu 

lui Hollakz Ferencz de la noi, Kurtan Elek, notariu de la Hălmagiu, Mihailovits Tovi, 
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Lukats Urs a Jani, Toda Sandor, aceştia purta oastea rebellă ungurească în toate părţile 

la jefuire şi conflagratiunea satelor, am văzut şi pe Ribitzei Ferencz senior, Ferencz 

junior, aceştia mulţi oameni au spânzurat şi 13 au tăiat cu săbiile. Pe toţi aceştia i-au 

cumpenit la moarte Hollaki Ferencz care a şezut în satul nostru şi ne-a fost domn. 

Acesta a strigat către săteni odată la lucru în câmp: „voi nu aveţi mai mult împărat şi 

Dumnezeu vostru, împăratul vostru a murit, nimeni să nu-l îndrăznească a-l pomeni. 

Când au aprins satul nostru întâi, au luat de la satul nostru ungurii 400 vite, 100 de 

căldări, 100 de porci graşi. Curtea lui Hollaki Ferencz şi alte sălaşuri a lui le-au aprins la 

Ispas, Popa Gomboş din Vidra cu lagărul lui român, ca comendant. 

 

Grohot 

 

 Balog Niculae, Horvath Solomon, Pavel Iuon, Roman Ignat, Roman Togyka, 

Dutz Iosif, Roman Simion junior, Pavel Simedre, Petruţiu Iacob, Petruţiu Toader, 

Petruţiu Urs, Balog Petru, Perva Iosiv, toţi oameni de crezământ, după jurământ spun: 

Împăciuindu-se Uibăreştenii cu ungurii după plătitul sariului au trimis Ribitzei Ferencz 

senior, ca Kormany biztos la satul nostru pe Metyei Adam şi Matei Pavel din Uibăreşti 

ca să mergem şi noi acolo şi să ne împăciuim cu ungurii. Noi fiind credincioşi 

Împăratului în tot timpul nu am mers acolo, pentru această pricină a venit oastea 

magyară şi ne-au ars satul, noi pe nimeni nu am cunoscut dintre dânşii, că am fugit la 

munte, numai doi oameni au rămas în sat şi aceia i-au omorât ungurii atunci, alte nu 

scim nu fiind pe acasă. 

 

Groşi 

 

 Malya Iuon, Luka Toader, Luka Arsenie, Malea Iuon a On, Malya Petru l. 

Mihai, Malya On l. Petru, Vuţiu Petru. Toţi oameni de crezământ, după jurământ 

adeverează: Satul nostru în trei rânduri l-au aprins ungurii, da noi pe nimeni nu am 

cunoscut dintre dânşii, pe Both Balinth l-am văzut pe alte sate umblând cu ungurii ca 

tist, da la noi nu a jefuit el, numai odată l-am trecut cu forsponturi la ţara ungurească pe 

deal. Tot între insurgenţii unguri am văzut şi pe Ribitzei Ferencz senior şi Both Josca 

armaţi. Un crâşmari de la Cristyor din ţara ungurească, Miklos /porecla nu-i scim/ care 

şi acum şade în birtul numit, a prins din satul nostru pe Mihuţiu Janos şi Mihuţiu Juon şi 

i-au foarte tare bătut şi numai după ce au plătit 165 fl. în bania au scăpat de la furi. 

 

Lazuri 

 

 Tamaş Iosiv, Igretiu Lapadat, Tamas Niculae, Sima Iuon senior, Szima Iuon 

junior, Trif Kodran, Bok Niculae, Kis Mihaly, toţi oameni de crezământ, după jurământ 

spun: În satul nostru, acum în chislegi o fi anul când au venit Kristyori Jani şi 

Mihalovits Tovi a Guzului din Hălmagiu şi au căutat pe preotul nostru să-l prindă cu 7 

husari unguresci şi nu aflând pe popa, i-au jefuit bunurile toate. 

 

Talats (Talagiu) 

 

 Nan Janos, Buda Szimon, Bugya Filimon, Bugya Nystor, Bugya Zaharie, Kaba 

George, Czirka Irimie, toţi oameni de crezământ, după jurământ spun: 
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 Dintre ungurii armaţi am văzut pe Kozma Karoly de la noi, acesta au venit odată 

cu 25 de cătane de la Szalonta îmbrăcat ca un Tist unguresc, cu guler roşu şi cu 

posomant, cu colop cu peana mare, şi au scos de pe satul nostru 500 fl. în bancă, zicând 

că de cumva nu i-om da, ne va aprinde satul. În alt rând iar au venit cu ungurii armaţi şi 

ce au aflat pe la români au jefuit, mai de la toată casa, şi strângându-le la curtea sa, apoi 

cu caru le-au dus la ţara ungurească; Tistul au trebuia să fie între unguri mare, că umbla 

tot cu forsponturi multe, noi şi mai tot satul am văzut până când Kozma Karoly, cu 

mâna lui au omorât, lovindu-l cu patul puştii pe Csizmas Spiridon şi pe muierea lui 

Csizmas Marinka din satul nostru. 

 Tot numitul Kozma Karoly a strigat către săteni: Voi nu aveţi Împărat. Împăratul 

vostru a bolunzit. Kossuth v-a dat vouă libertatea, dar venim noi în primăvară şi atunci 

vom tăia şi copiii afară din foalele muierilor moţilor, între unguri am văzut încă pe 

Ribitzei Ferencz senior şi Kristyori Iani care au fost atunci mai mari în varmeghia 

aceasta. 

 

Pleskutza (Pleşcuţa) 

 

 Feier Georgie, Brinda Petru, Passărilla Iosif, Farkas Ilia, Bogya Manye, Farkas 

Lapădat, Filimon Sandor, toţi oameni de crezământ, după jurământ adeveriază: Când au 

aprins armadia cea ungurească Gura Văii atunci am cunoscut între dânşii armaţi pe 

Ribitzei Ferencz senior şi feciorul lui, Ferentz junior, Kurtan notariul, Potyo care a fost 

Szolga Biro şi feciorul lui (nu-i scim numele); Nemes Dani, Kozma Karoly, Kozma 

Ferencz, Hollaki Gusti din Acsiutza (Aciuţa), aceasta s-a templat acum toamna a trecut 

un an. 

 În alt rând a venit fostu Domnu nostru Kozma Denes în satul nostru cu 1.500 de 

secui armaţi şi au mânat de la sat 6 vite şi ne-au silit pe noi sătenii de i-am pus pe carele 

noastre toate bucatele şi alte bunuri ce a avut în curtea lui şi le-am dus la ţara 

ungurească. Popa nostru încă l-au spânzurat ungurii la Iosaş, unde şi Kozma Denes a 

fost de faţă. 

 

Gura Văii 

 

 Barants Ianos, Stirb Antonie, Neamţ Todor, Neamţ Iuon… 

 

Restociu (Răstoci) 

 

 Buta Petru, Olar Adam, toţi oameni de crezământ, după jurământ spun: Când au 

ars ungurii Gura Văii atunci am cunoscut dintre armaţii unguri pe Kozma Feri, Kozma 

Karoly, pe Socaciu lui Kozma Istvan şi inaşiu, numele lor nu le scim, alte nu scim. 

 

Bulzeşti 

 

 Paul Iuon, Zsurs Georgie, Stanila Iuon, Rusz Urs, Aszleu Gavrilă, Alba George, 

Stents Gavrila, Zsurs Toader, Rusz Petru, Zsurs Gliga, Aszleu Kraciun, toţi oameni de 

crezământ, după jurământ spun: „Când au aprins satul nostru, în postul mare trecut 

ungurii, atunci au fost cu dânşii armaţi şi călăuzi, Lukats Urs a Jeni şi TodaSandor din 

Halmagiu, Ribitzei Ferencz senior şi feciorul lui Ferencz, Potyo, atunci toate bunurile ce 
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au aflat în sat le-au jefuit, Bisericile şi casele oamenilor le-au ars, mulţi oameni au 

omorât şi mulţi copii au omorât cu pietrile, lovindu-i în cap. 

 

Vaca 

 

 Golda Nyistor, Golda Ianos, Avram Niculae, Lupe Petru, Avram Niculitia, 

Neaga Iuon, Bârna Iuon, Lupea Petrui, Avram Niculae l. Iuon. 

 La Crăciun este anul de când au venit în satul nostru armadia ungurească dintre 

care am cunoscut pe Ribitzei Ferencz senior, Ferencz junior, Nemes Lajos, Nemes Pista, 

Nemes Dani, Kardos Janos, Mihalovits Tovi din Hălmagiu, Borsos Marton, Körösi 

György, Tompos cel Tânăr, Czel Janos, Bihari Marton, Paternai Imre, Potyo şi feciorul, 

Veres Albert, Bodo Adam, Jano Adam, Bela de la Kristyor, Kittzo Adam şi feciorul de 

la Baia de Criş, şi Kristyori Jani, au luat din satul nostru [….] zicând că vor aprinde 

satul de cumva nu vom da. 

 Am văzut cu ochii până când au omorât în Brad, în furci, Ribitzei Ferencz 

senior, cu feciorul lui iar Ferencz, pe Pintye Toader, Trifa Iuon şi alţi 4 oameni din 

Mesteacăn (cărora nu le scim numele), atunci zicea numiţii Ribiţiesci: că toţi românii 

vor  veni pe rând aşa în furci. Tot numiţii Ribiţieşti au spânzurat pe 7 moţi, carii i-au 

prins la Hartiagany, ducând bucate cumpărate din Brad, acasă. Când au ars satul nostru, 

noi nu am fost acasă şi aşa nu ştim nimic, numai atâta că ne-au jefuit de toate. 

 

Atsutza (Aciuţa) 

 

 Kozma Iuon, Serb Pavel, Herbei Szip, Trif Antonie, toţi oameni de crezământ, 

după jurământ spun: „În timpul revoluţiunei între armadia ungurească am văzut în 

Hălmagiu pe Ribitzei Ferency senior cu feciorul lui, Kozma Karoly, Kozma Istvan, 

Kozma Feri, Hollaki Ferencz şi Kozma Denes, din porunca lui Kozma Denes am adus 

noi 5 care de grâu, din grâu Dom(nu)li la armadia ungurească la Halmagiu. Satul nostru 

tot l-au ars ungurii, pe carii i-au călăuzit acolo Hollaki Istvan şi Hollaki Hugo. 

Comandantul lor a fost Sanka Lajos din Arad, asta s-a templat toamna, a trecut anul, 

atunci au dus cu ei din satul nostru pe preotul Grozav Sandor, Kozma Petruţiu, Serb 

Arsenie şi Kozma Georgie. Pe popa l-au omorât, pe ceialalţi i-au ţinut în robie 9 luni. 

Tot atunci au puşcat în satul nostru pe Serb Ianos, Buda Vaszelia, Buglya Toagyer, 

Buda Andris şi Kozma Marcu şi au dus de la sat 12 vite, 10 porci şi alte manantiuse. 

 

Atsiuva (Aciuva) 

 

 Miklan Todyca, Stoica Toader, Serb Gyurca, Rada Janos, Vancsa Niculae, 

Serbutiu Craciun, Petrisor Georgiu, Rada Mihaj, Antyer Petru, Miklan Juon, Tomsa 

Adam, toţi oameni de crezământ, după jurământ spun: „Am văzut între insurgenţii 

unguri în Hălmagiu pe Ribitzei Ferencz senior care scim că a fost mai mare Tist în 

Varmegie, şi pe Hollaki Feri. Hollaki Feri a venit acum este un an cu unguri în satul 

nostru şi a dus 6 vite de la noi. Am mai văzut acum toamna, a trecut un an, când au 

trecut unguri pe drumul ţării, cu ei pe Kozma Istvan care a strigat pe fereastră lui Kidan 

Solomon să vină afară să-i dee foc în pipă, dară nu fiind nimeni acasă au puşcat în 

streaşină şi au aprins casa, unde au şi ars casa toată cu câte au fost înăuntru. Văduva lui 

Hollaki Imre, capitaniţia, care şi acum şiede în satul nostru, a venit în postul Crăciunului 

a fost un an cu un căpitan unguresc şi 6 cătane, în satul nostru şi au cerut pe 6 oameni de 
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aicia să-i spânzure, cu nume pe Bugyak Mihaly, Trifon Toader, Zoika Craciun, 

Talaszko Niculae, Rada Josa şi Bugyan Solomon, da nefiind acasă le-au luat 6 vite şi le-

au adus la Hălmagiu. 

 După aceea tot văduva capitaniţa pomenită, în postul mare iar a venit cu 60 de 

cătane unguresci şi au jefuit satul, zicând că caută după bunurile D(um)nisale, cu aceia 

unguri a fost şi Both Balinth, care jude acum în Deva. 

 

Csohest (Ţioheşti) 

 

 Zsoldea Iosiv, Rad Veselie, Motan George, Zsoldea Pavel, Motan Ilie, toţi 

oameni de crezământ, după jurământ spun: „Între unguri armaţi am cunoscut pe Ribitzei 

Ferencz  senior şi feciorul lui iar Ferencz şi Nemes Tamas au fost tisturi între dânşii, în 

satul nostru au adus unguri doi oameni de la noi Dank Pavel şi Derestean On senior, 

care au ţinut cu ungurii şi venind acolo în afară de casele şi bunurile numiţilor călăuzi, 

toate casele le-au ars şi toate bunurile le-au jefuit, la dânşii nici una pagubă nu le-au 

făcut, tot ei au cumpenit de au  puşcat dintre sătenii noştri 10 oameni. 

 

Czermure (Ţărmure) 

 

 Vasalia Szimion, Gruia Adam, Czirca Janos, Czirka Ilia, Vaselia Adam, Zsuresz 

Sonye, Czirka Niculae, toţi oameni de crezământ, după jurământ spun: „Când au venit 

unguri în satul nostru au fost cu ei călăuzi, Kadar Sandor, Kadar Joska, Baer care a fost 

şpan la Vaţia şi Gyuri Bandi din Hălmagiu, venind pe hotar cătră sat au telnit pe fata lui 

Gruia Adam, Marina şi fata lui Halga Iuon, Ilka şezând la vite, amândouă fecioare şi le-

au puşcat de loc. 

 

Cristest (Cristeşti) 

 

 Onyeţiu Iuon, Onyeţiu Costan, Onyeţiu Avram, Krâstea Juon, Onyeţiu Georgie, 

Onyeţiu Toma, toţi oameni de crezământ, punând jurământ spun: „Am văzut ca 900 de 

unguri umblând pe sate a jefui, dintre care am cunoscut pe Faur Gyţia, Ribitzei Ferencz 

senior, Cristyori Janos şi Both Balint. Both Balint a luat de la Pak Niculae 4 cai, a mai 

fost cu ei Toda Sandor din Halmagiu. Satul nostru încă au voit să-l aprindă şi numai 

după ce am plătit în mâna lui Kristyori Jani 342 flo. în bani, ne-au lăsat nearşi. 

 

Banest (Băneşti) 

 

 Banits Grozav, Banyts Aviron, Banits Niculae, Gruia Iuon, toţi oameni de 

crezământ, după jurământ spun: Pe vremea S. Petrului trecut, venind armadya 

ungurească a ars [satul] nostru şi l-au jefuit, atunci au fost călăuzi Gyuri Bandi /Stoika 

Gyorgye cu alt nume/ cari acum jude în Lippova, aceşti au cumpenit de au puşcat 

ungurii pe Botar Adam şi au ars în una casă 4 oameni români. Tot cu aceşti unguri a fost 

şi Kadar Josca, Mihalovits Tovi din Halmagiu, Cristyori Janos, Isipi, Toda Sandor, am 

văzut şi pe Both Balinth cu alta armadya mergând către Brusturi, aceştia multe cele au 

jefuit de pe sate, bucate, bani, vite, vestminte etc. 
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Lunksoara (Luncşoara) 

  

Cristea Lazăr, Batz Iov, Dancs Iosziv, Gavrila Craciun, Batz Iuon, toţi oameni de 

crezământ, după jurământ spun: „Când au venit unguri în satul nostru pe vremea S. 

Georgiului, a fost cu ei călăuziu Lukats Urs a Jeni şi Kadar Sandor din Halmagiu, de la 

noi au jefuit bucate, bani şi multe alte mănunţiuse, alte cele nu scim. 

 

Halmagiu 

 

 Mihalovits Dasie, Costyna Niculae, Balta Arsenie, Czircus Arsenie, Olar 

Niculae, Szabo Iuon, Szabo Niculae, Balta Georgie, Rob Gligor, Boteu Iosziv, Szârba 

Craciun, toţi oameni de crezământ, punând jurământ spun: Când au venit dintâi ungurii 

armaţi, la toamna au trecut anul, în Halmagiu, a fost călăuziu ungurilor Curtan Elek, 

notariu de la Halmagiu, venind pe câmp călare puşca la oameni, atunci au omorât după 

pera lui Kurtan Elek, Lakatos Elek, Benedek din Baia de Crişiu, învăţătoriu unguresc de 

aicia şi Roth Israelita, care a fost arendaş aicia – au omorât pe Toda Niculae junior, 

Kendi tribun, Toni tribun din Cristyor, pe Ianca Adam, Ungur Simion din Halmagiu,  şi 

de pe sate mulţi oameni care nu le scim numele. 

 Tot atunci au omorât pe Popa din Steia şi alt om cu numele Janoş judele satului, 

doi parochi din Poenari, Popa Tomei din Halmăgiel, Morar Toader din Halmagiel, un 

morariu din Ciuciu atunci au fost şi cu jurământ au cumpenit de au omorât pe oamenii 

acestia: Potyo cu feciorul lui, Kozma Karoly, Kurtan Elek, Both arendatorul de aicia 

Israelita, Ribitzei Ferencz senior şi junior, Kadar Joska, , atuncia au prins 74 de oameni 

şi ca robi ne-au ţinut o săptămână, au fost încă peritori contra oamenilor Deak Jani din 

Hălmagiu, Boer de la Vaţia, Stoika Gyuri /Gyuri Bandi/, atunci au aprins grajdurile 

grofesci şi a spanului grofului, casa lui Rus Iuon a lui Borza Sandor, apoi jefuind fără 

samă multe bunuri, s-au împărţit pe sate şi au aprins şi au jefuit satele Hălmăgel, Gura 

Văii, Aciuţa, în Răstoci, Ţoheşti, în Poenari, Leştioara, 2 căşi în Brotuna, Târnava, 

Cărăstău, Steia, Lunca, Mesteacăn, Ţebea,  Ribiţa, a fost între ei  unul Denes care şade 

acum în Galşa la comitatul Aradului magazionariu şi Both Joska Esküdi. 

 După aceia au venit după Crăciun  a 3-lea zi şi au şezut aicia până după Pasci 

aici în Halmagiu, atunci au fost între dânşii Santa Györg de la M. Varad, Kormany 

Biztos, Ribitzei Ferencz senior vice Ispan, Ribitzei Ferencz junior, Sz. Biro, Kristyori 

Jani Fobiro, Gyula Beni, notariu, Both Balint, aceştia au umblat a jefui pe sate ca 

armaţi, Stoika György, Nemes Dani, Hollaki Feri, Kozma Denes, Benkö, tistu lui 

Hollaki Feri din Hălmagiu, Kadar Sandor, Kadar Joska, Kadar Anti, Nemes Lajos, 

Kozma Elek, Bodo Adam, Szabo Pista, Mihalovits Tovi, Szabo Josi, Bodnar Sandor, 

szamsarto, Toda sandor, Kozma Karoly, Nagy Anti, scriba de la Vaţia Deak Jani. 

 Atuncia au omorât pe Leutsan Niculae, Nyamtz Arsenie, pe Buteanu preffectu, 

doi luncsorani, Borza Gerasim, muerea şi o fată. Buta Niculae l Georgie, Neamţ Ştefan, 

muierea şi fata lui Poksa Iov şi mulţi de pe sate. Atunci au aprins iar multe sate, le-au 

jefuit şi au strâns mulţi bani, bucate, vite şi alte cele pentru pace de pe sate şi acia. 

Kozma Karoly au fost tist cu veşmânt şi şnur roşu şi posomant. 

 Mai pe urmă a venit Popa Gomboş ca comendans la loageru mare de români şi 

Szilagyi cu puţini oameni şi au dus sarea împărătească, au jefuit curţile şi alte case a 

românilor şi bolte şi au conflagrat curţile toate şi multe case de ale românilor. 
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Mai pe urmă am făcut întrebarea, de toţi câţi sunt aicia numiţi, că acum unde 

locuiesc?, despre ce s-a dovedit pe cum urmează:  

Halmagy 30 december [1]849
56

. 
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An Unpublished Document Regarding the Revolution of 1848-1849 from Zarand 

Abstract 

 

During the Revolution of 1848-1849, the invading Hungarian insurgents subjected 

the Romanian people from Zarand Country to a genuine action of extermination. Hundreds 

of children, aged 1 to 14, women and people older than 70 were mercilessly executed by the 

invading troops. The children from the village of Bulzeşti were killed by being hit with 

stones in the head. In some villages from the Apuseni Mountains, the killers showed some 

sort of „humanity”. The suckling infants were placed on the breasts of their murdered 

mothers, and while most of them died of hunger, some were found alive a few days later.  

The inhabitants of the Zarand villages confirmed these murders. In the fall of 1849, 

a number of trustworthy villagers were chosen from each village and, after taking an oath, 

they were asked to say what they had seen during those events. They all confirmed the 

plunders, the arsons and the murders committed by the Hungarian troops.  Those leading 

the Hungarian troops were Hungarian people from Zarand, among whom they had noticed 

‘Ribitzei Ferencz senior and Ribitzei Ferencz junior, Nemes Lajos, Nemes Dani, Nemes 

Pista, Borsos Marton, citizens from Brad. Korosi Gyorgy, Iano Ianos and a man from 

Hateg, by the name of Kardo, who lived in Ribita and who, with his own hand, killed two 

men from Ribita, stated the inhabitants of this village. 
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